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W nawiązaniu do Państwa pisma numer KMP.573.18.2019.RK z dnia 02.12.2021r. uprzejmie 

informuję, iż Misją Młodzieżowego Ośrodka Wychowawczego Nr 4 w Augustowie jest ochrona 

nieletnich dzieci przed pogłębianiem się procesu ich demoralizacji. Wszystkie działania podejmowane 

w naszej Placówce podporządkowane są temu nadrzędnemu celowi. 

Poniżej przedstawiam informacje odnośnie realizacji ZALECEŃ. 

Ad. 1 / 

Z uwagi na bezpieczeństwo Nieletnich przebywających w Placówce oraz ich ochronę przed 

pogłębianiem się demoralizacji przeszukania Nieletnich przyjeżdżających na teren Placówki po raz 

pierwszy muszą być realizowane. W uzasadnionych przypadkach dotyczy to także przeszukania pokoi. 

Uprzejmie informuję, iż czynności te są i będą wykonywane przez służby do tego uprawnione. 

Ad. 1 / 

Dotychczas w MOW 4 Augustów badania lekarskie Nieletnich wykonywane były w ocenie 

pracowników w uzasadnionych przypadkach. Potwierdzam przy tym, że badania lekarskie były 

wykonywane zawsze w przypadku nawet najmniejszego podejrzenia występowania nieprawidłowości 

w zakresie zdrowia somatycznego lub psychicznego. Badania czynione były niezwłocznie i dotyczyły 

zarówno przyjeżdżających „nowych' oraz powracających z przepustek, ale także przebywających 

w Ośrodku Wychowanek. 

Wobec Państwa zalecenia będziemy badać obligatoryjnie wszystkie Nieletnie, łącznie z tymi 

przywożonymi przez konwój policyjny. 



Ad. 2 / 

Gospodarzem i fomnalnym decydentem przeprowadzanego badania lekarskiego jest zawsze 

lekarz przeprowadzający takie badanie. Ewentualna obecność jakichkolwiek osób trzecich (opiekuna 

prawnego lub wychowawcy) przy badaniu lub w jego części wynikała wyłącznie z nakazu 

przeprowadzającego badanie tj. lekarza. 

Ad. 3 / 

Dotychczas nie występowała potrzeba dokumentowania i oznakowania urazów Wychowanek 

przez personel MOW. Jeśli zaistniała taka potrzeba to dokumentowanie takie było wykonywane przez 

Policję lub lekarza. Ośrodek nie dysponował takim formularzem dla swoich potrzeb, albowiem 

stwierdzone jakiekolwiek obrażenia były dokumentowane wyłącznie przez podmioty do tego 

upoważnione. Na potrzeby Państwa zaleceń pozyskamy taki formularz, który będziemy mogli w razie 

potrzeby użyć. 

Ad. 4 / 

Wykonywanie dokumentacji fotograficznej obrażeń i jej przechowywanie będzie, w przypadku 

zaistnienia takich okoliczności, realizowane. 

Ad. 5 / 

Nieletnie po przyjęciu do Placówki, z uwagi na potrzebę odizolowania od dotychczasowego 

patologicznego środowiska, przez okres pierwszych 2 tygodni pobytu mają zakaz kontaktowania się 

z dotychczasowym środowiskiem. W tym okresie Nieletnie zaopatrywane są w proces diagnostyczny 

i ewentualnie psychoterapeutyczny, co skutecznie służy zatrzymaniu procesu ich demoralizacji. W tym 

czasie prawo do kontaktów z dzieckiem, w uzasadnionych przypadkach, ma każdorazowo opiekun 

prawny Nieletniej. Jednakże stwierdzenie zasadności takiego kontaktu musi być i jest kontrolowane 

przez Wychowawcę. Taka procedura wynika z doświadczenia, iż niejednokrotnie początkowo 

zainicjowane przez opiekuna prawnego połączenie było podczas dalszej rozmowy przekierowane na 

osobę przyczyniającą się do pogłębienia procesu demoralizacji. W celu wyeliminowania tej patologii 

przebieg rozmowy musi być monitorowany przez Wychowawcę. 



Po okresie 2-tygodniowej obligatoryjnej „kwarantanny" i ustabilizowaniu procesu 

wychowawczego i terapeutycznego kontakty telefoniczne opiekunów prawnych z Nieletnimi odbywają 

w sposób nieograniczony i nie są limitowane. Natomiast kontakty inicjowane ze strony Nieletnich są 

limitowane wyłącznie z przyczyn technicznych i organizacyjnych (lekcje, posiłki, terapia, badania i inne 

zajęcia). 

Ad. 6 / 

Poufność kontaktów podopiecznych z bliskimi, w tym kontaktów telefonicznych jest 

zapewniona. Jeżeli wystąpiły jakiekolwiek ograniczona to tylko w wyjątkowych, indywidulanych 

przypadkach, uzasadnionych określoną sytuacją. 

Ad. 7 / 

Odstąpimy od obligatoryjnej kontroli korespondencji Wychowanek na rzecz indywidulanego 

podejścia. 

Kontrola korespondencji będzie wykonywana tylko w uzasadnionych przypadkach na zasadzie 

przewidzianych w o/t. 66 paragrafie 3 ustawy o postępowaniu w sprawach nieletnich, a Nieletnia 

zostanie przy tym pouczona o prawie do złożenia zażalenia na czynności naruszające jej prawa. 

W Ośrodku nigdy nie występowała i nie występuje cenzura korespondencji, za wyjątkiem 

ewentualnych planowanych działań destrukcyjnych naruszających prawo. 

Ad. 8 / 

Odpowiednia wiedza odnośnie mechanizmów skargowych została Nieletnim przekazana wraz 

z trwałym wywieszeniem na tablicy ogłoszeń danych teleadresowym instytucji do, których 

Wychowanki mogą zwrócić się w przypadku naruszenia ich praw. 

Stopień zinterioryzowania tej wiedzy zależy wyłącznie od możliwości intelektualnych 

i predyspozycji osobowościowych Nieletnich, aczkolwiek w tej kwestii będziemy także dążyć do jej 

pogłębienia. 



Ad. 9 / 

Zapewnimy faktyczny, bezpieczny i poufny dostęp Wychowanek do zewnętrznych 

mechanizmów skargowych wraz z możliwością poinformowania instytucji zewnętrznych. 

Nieletnie przebywające w MOW 4 w Augustowie nie doświadczały i nie doświadczą żadnych 

represji w związku z przekazanymi informacjami. Rozmowy telefoniczne w tym zakresie nie będą 

nadzorowane, a jakakolwiek korespondencja wychodząca kontrolowana. 

Ad. 10 / 

W Regulaminie Ośrodka jest zamieszczony zapis o prawie do skargi i procedurze skargowej, 

o czym zostało powiadomione Kuratorium Oświaty w Białymstoku oraz Wydział Rodzinny i Nieletnich 

Sądu w Augustowie. W tym celu zaprowadzono rejestr skarg, w którym będą ewidencjonowane wszelki 

skargi niezależnie od ich formy (ustne i pisemne) oraz adresata (Wychowanka, opiekun, inna osoba). 

Rejestr ma charakter poufny i jest dostępny dla Dyrektora Ośrodka lub wyznaczonego pracownika. 

Ad. 1 1 / Od początku istnienia placówki nie były stosowane praktyki zbiorowego karania 

nieletnich. W przypadku stwierdzonej niesubordynacji (przedłużające się głośne rozmowy nieletnich 

po godzinie 22) następnego dnia mogą być podjęte czynności wychowawcze zlecone przez 

wychowawcę i jest to jak najbardziej celowe i pożądane. Dotyczy to zazwyczaj wychowanek 

przebywających w obrębie jednego pomieszczenia i oddziaływania wychowawcze stosowane są 

wówczas wobec wszystkich przebywających, albowiem trudno jest ustalić, które z dzieci inicjowało 

dyskusję lub ją podtrzymywało po godzinie 22 t j . wbrew REGULAMINOWI Ośrodka. Oddziaływania 

wychowawcze w żadnym aspekcie nie zawierają się w definicji karania. 

Ad. 12 / Dysponujemy aparatem telefonicznym, który umożliwia VIDEO rozmowy i w miarę 

potrzeb, głównie na życzenia rodziców lub opiekunów prawnych, umożliwiamy taką łączność. 

Ad. 1 3 / 

Od początku funkcjonowania MOW 4 Augustów przebywające w nim Nieletnie mogły bez 

ograniczeń i dowolnie ozdabiały swój pokój, a zwłaszcza w zakresie eksponowania fotografii osób im 

bliskich. Jednakże po wizycie kontroli SANEPIDU, która miała miejsce w 2018r. i w efekcie której 

stwierdzono, iż ściany obiektu noszą ślady kleju i zabrudzeń wydano bezwzględny zakaz tego typu 

praktyk i nakazano odmalowanie wszystkich ścian, co zrealizowaliśmy. 



w dalszym ciągu istnieje możliwość ozdabiania pokoi, ale w taki sposób, aby nie brudzić ścian. 

Ad. 14/, ad. 1 5 / i ad. 16/ 

Personel pedagogiczny Ośrodka realizuje swoją misję wychowawczą w pracy w zgodnie 

z międzynarodowymi standardami ochrony praw człowieka (w tym praw dziecka) i prewencji tortur, 

komunikacji interpersonalnej i sposobów rozwiązywania sytuacji konfliktowych bez użycie siły. 

Przychylając się do Państwa zalecenia zorganizujemy dodatkowe szkolenie w opisanym 

powyżej zakresie. 

Sposób radzenia sobie ze stresem, wypaleniem zawodowym jest systematycznie poddawany 

ocenie i superwizji dokonywanej przez Dyrektora Placówki. 

Personel Placówki otrzymał zalecenie zapoznania się z protokołem stambulskim. 
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Dotyczy: odpowiedź na pismo A                             

W odpowiedzi na pismo                               uprzejmie przedkładam naszą 

odpowiedź udzieloną dla Biura Rzecznika Praw Obywatelskich w zakresie wykonania zaleceń 

po wizytacji Krajowego Mechanizmu Prewencji Tortur. | 

W załączeniu przedkładam teczki akt naszych wychowanek                       raz J     

             \ 

W nawiązaniu do pisma z dnia nr r                              

                                              od Zastępc/ Dyrektora Zespołu do obsługi 

Placówek Opiekuńczo - Wychowawczych nr 2                      popieram wniosek ZP0W2 

w kwestii przeprowadzenia kontroli w Młodzieżowym Ośrodku Wychowawczym Nr 4 w Augustowie 

w zakresie poruszanych zarzutów. \ 

Z poważaniem 

) > * 4 W A U C U 8 T O W H 

mv Wlestow Stanlsiaw Wlelgat 
W załączeniu: 

1 / Odpowiedź do Biura Rzecznika Praw Obywatelskich 

2/Teczka akt osobowych                      

3 / Teczka akt osobowych                   

Do wiadomości: 

1 / Kuratorium Oświaty w Białymstoku, Rynek Kościuszki 9,15-950 Białystok 

2/ Biuro Rzecznika Praw Obywatelskich (KMPT), Al. Solidarności 77, 00-090 Warszawa 


